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O 1. Voda, vzduch
Voda, vzduch

Voda spolu se vzduchem (zemskou atmosférou) tvori zakladni podminky pro existenci Zivota na Zemi.

Voda

Veskery prostor, ktery na Zemi zaujima voda, se nazyva hydrosféra. Ta zahrnuje oceany, mofe, vodu na povrchu
Zemé (tekouci, stojatou ¢i ve formé ledu a snéhu a vodu v podzemi). Slana voda v oceanech a v mofich tvoii 97
%, 2% vody jsou vazané v ledovcich a ve vé¢ném snéhu. K béznému vyuZziti zbyva pro clovéka méné nez 1 %
vody.

Hydrosféra na Zemi

Kapalna voda se neustale vyparuje. V ovzdusi vznikaji oblaka a nasledujici dést’ vraci vodu na zemi. Tento jev se
nazyva obéh vody v pFirodé. Za teploty od 0 °C do 100 °C a tlaku 1 013 hPa je voda bezbarva, Cira kapalina bez
zapachu, v silnéjsi vrstvé namodrald. V pfirodé se vyskytuje jako pevna (led, snih, kroupy, namraza), kapalna
(sland voda v morich a oceanech, sladka voda v potocich, fekach a vodnich nadrzich, ale i jako dést, mrholeni
nebo rosa) a plynna (vodni para). Slana nebo morska voda je voda z more ¢i oceanu. Tvori 97 % hydrosféry.
Morska voda ma préimérnou salinitu kolem 3,5 %. To znamena, ze kazdy kilogram mofské vody obsahuje pfiblizné
35 graml rozpusténé soli. Prlimérna hustota moirské vody na povrchu oceanu je 1,025 g/cm?3; morska voda ma
vetsi hustotu nez sladké voda (ta dosahuje maximalini hustoty 1,000 g/cm? pii teploté 4 °C). ,Sladka™ voda tvofri
jen 3 % hydrosféry. Vice nez I z toho je vazano ve formé vécného ledu a snéhu. Sladkou vodu rozdélujeme podle
obsahu mineralnich latek na vodu mékkou a tvrdou.

® Meékka voda obsahuje malo rozpusténych minerdlnich latek a hodi se k prani a myti. Je to zpravidla voda
dest'ova nebo povrchova.

® Tvrda voda prosla vrstvami zemské kliry a obsahuje hodné rozpusténych mineralnich latek. Pokud je
zdravotné nezavadna, hodi se k piti. Je vSak nevhodna k prani a myti, protoze se v ni mydlo srazi.

® Mineralni voda, zkracené mineralka, je voda se zvySenym obsahem mineralnich latek. Ma v jednom litru vody
vice nez 1 g rozpusténych minerald nebo oxidu uhlic¢itého. Ma Casto lécivé Ucinky, ale dlouhodobé piti pouze
mineralnich vod se nedoporucuje, jelikoZz pro svij velky obsah mineralnich sloZzek mohou zuZovat cévy a
zvySovat krevni tlak.

Tvrdost vody zplisobuji pfedevsim nékteré vapenaté a horecnaté soli. RozliSsujeme tvrdost prechodnou a
trvalou. Pfechodnou tvrdost Ize snadno odstranit pfevafenim. Pfechodna tvrdost zplsobuje vytvoreni kotelniho
kamene ve varnych nadobach. V prlimyslu se dnes voda zmék¢uje nejcastéji pouzitim ménicd iontl (ionexd).
Ionexy se po vyCerpani chemicky obnovuji (regeneruji) a znovu pouzivaji.

Podle pouziti a Cistoty vody se rozliSuje napiiklad:
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® Voda destilovana - je bezbarva, bez chuti a zapachu. PouZiva se v laboratofich jako rozpoustédlo a dale
napf. do chladi¢l a k dopliiovani elektrolytu akumulatori motorovych vozidel.

® Voda pitna - ziskava se z podzemni nebo povrchové vody. Povrchova voda se Eisti a dezinfikujeve vodarnach.
K piti se pouZivaji téZ pfirodni minerdlni a stolni vody. Pitnd voda musi byt zdravotné nezavadna. Ani pfi
dlouhodobém uzivani nezplsobuje poruchy zdravi. Ziskava se z podzemni vody nebo Upravou povrchové vody
ve vodarnach. Tam z vody oddéli nejprve pevné latky. Potom se pfidavaji latky, které ve vodé vytvareji
vloCkovitou sraZeninu zachycujici necistoty. Po oddéleni vody od vloCek se filtruje pres piskové filtry.
Prefiltrovana voda se zbavuje choroboplodnych zarodkd dezinfekci chlorem, dnes Casto i ozonem, nékdy i
ultrafialovym zarenim. Pfed vypusténim vody do vodarenské sité, potrubi a zasobnikl pitné vody se vSechna
voda (i napf. oSetfena ozonem) mirné syti chlorem, aby se i na své cesté ke spotiebiteli nestala zdravotné
zavadnou.

® Voda uzitkova - musi splfiovat jiné pozadavky nez voda pitna. Pro potfeby prlimyslu je tfeba z ni odstranit
slozky, které zplsobuji korozi, a zbavit ji tvrdosti (rozpusténych soli). UZitkova voda je jen Castecné vycisténa.
MUzeme ji pouzivat napf. k myti aut, koupani, prani ¢i splachovani. Nesmi se vSak pouzivat k piti, vafeni ¢ myti
nadobi.

® Voda odpadni - vznikd Cinnosti ¢lovéka v domacnosti, v priimyslu a v zemédélstvi. Veskera odpadni voda by
méla byt vycisténa v Cistirnach odpadnich vod. Odpadni voda vznika Cinnosti Cloveka v domacnostech,
primyslu nebo v zemédélstvi. Pfed vypousténim do feky je tfeba ji Cistit. Cistota by méla byt aspon takova,
jako byla Cistota odebirané vody. Pfi okamzitém velkém zneciSténi dochazi k havariim — Ghynu ryb, znecisténi
zdrojl pitné vody apod. Odpadni voda se nejprve zbavuje vétsich necistot usazovanim, pak nasleduje chemické
Cisténi a pak biologické cisténi. PFi biologickém Ccisténi se vyuziva zdravotné nezavadnych mikroorganismé a
kysliku. Vedlejsim produktem biologického Cisténi jsou kaly a plynné produkty. Biologické kaly se pouzivaji jako
hnojivo v zemédélstvi (Vitahum). Plynné produkty se spaluji a pouZivaji se k ohfivani vody v Cisticich nadrzich.
Prirozeny proces samocisténi probiha hlavné ve vodnich tocich a v mofich a oceanech. Pfi ném se necCistoty
odstranuji ¢innosti mikroorganism{ a kysliku. Ve méstech s vice nez 2 000 obyvatel a ve velkych zavodech se
planovité buduji Cisticky odpadnich vod.

Vzduch

Vzduch je smés latek, v niz previada dusik (78 % objemu) a kyslik (21 % objemu). Dale vzduch obsahuje vzacné
plyny (napf. helium, neon, argon), oxid uhliCity, vodni paru, pevné Castice, mikroorganismy, apod.

Velmi nebezpecné je rostouci znecist'ovani ovzdusi na Zemi prlimyslovymi a vyfukovymi zplodinami (slouceninami
siry, dusiku, uhliku a dalSimi latkami). Tyto nezadouci a ¢asto toxické latky se dostavaji do vody a do pddy a odtud
pfimo nebo nepfimo do tél rostlin a Zivocichd.

Nepfiznivé nasledky pro Zivot na Zemi miZe mit zvyéeny obsah oxidu uhli¢itého. Cast slune¢niho zafeni prodlého
vrstvami vzduchu pohlti zemsky povrch. Energii ziskanou z tohoto zafeni pak povrch Zemé "vraci" zpét do vesmiru,
predevsim formou tepelného zareni. Vzduchem s vétsim obsahem oxidu uhli¢itého vSak nepronikne zpét do
vesmiru vSechno tepelné zafeni vysilané povrchem Zemé. Tim se ovzdusi, a od néj zpétné i povrch Zemé, ohfiva.
VétsSi mnozstvi oxidu uhli¢itého v atmosféfe ma tedy podobnou funkci jako sklo ve skleniku - odtud nazev

"sklenikovy efekt".

19.7.2014 22:54:39 Powered by EduBase 2



VVoda a vzduch " 1 |

1 —éfuneéni zareni ohfiva zy povrch (1,4 kth2) .
2 — Zemsky povrch vyzaruje energii.

3 - Atmosféra vyzaruje energii.

4 — Sklenikové plyny jsou ohfivany zarenim pochazejicim ze Zemé.

Sklenikovy efekt je na kazdé planeté s atmosférou.

Vzduch jako vzdusny obal Zemé (atmosféra) patfi k zakladnim podminkam Zivota. Pro prlimysl je zaroven
nevycCerpatelnym zdrojem dusiku, kysliku a vzacnych plyn(l, které se ziskavaji destilaci zkapalnéného vzduchu.

Vzduch ma téz vyznam pfi transportu vody, respektive kolobéhu vody v pFirodé. Kromé toho tepelnd kapacita
vzduchu udrzuje na Zemi teplotu prijatelnou pro Zivot. Jinak by na nocni strané nasi planety byl mraz nékolika
desitek stupnd, kdezto na denni strané by bylo vice neZ stostupriové horko. Kyslik obsaZzeny ve vzduchu umoznuje
hofeni (oxidaci) paliva ve vsech béznych spalovacich motorech, pfi vyrobé elektrické energie v tepelnych
elektrarnach, dale pfi vytapéni ¢i ohfevu vody. Destilaci zkapalnéného vzduchu se prlimyslové ziskava kyslik
(teplota varu -183 °C), dusik (teplota varu -196 °C) a vzacné plyny. Oxid uhliCity je ve vzduchu obsaZzen v objemu
0,03 %. Je to jeden z hlavnich plyn(, ktery je spojovan s pojmem sklenikovy efekt. Vodni pary (H,0) zplsobuji asi
60 % zemského prirozeného sklenikového efektu. Ostatni plyny jsou oxid uhli¢ity (CO,) — kolem 26 %, methan
(CH,), oxid dusny — azoxid (N,0) a ozon (O;). Souhrnné tyto plyny nazyvame sklenikovymi plyny. Sklenikovy efekt
se prirozené vyskytuje na Zemi témef od samotného polatku jejiho vzniku. Je mylné vnimat jej jako Skodlivy,
nebot’ bez vyskytu pfirozenych sklenikovych plynt by prlimérna teplota pfi povrchu Zemé byla -18 °C. Ucinek
pfirozeného sklenikového efektu je nezbytnym predpokladem Zivota na Zemi.

Za béznych podminek klesa pr@mérna teplota vzduchu s rostouci nadmorskou vyskou. Nékdy ale mdZe nastat
inverze (zména, obraceni), kdy se spodni vrstva ochlazuje — napf. od snéhu nebo stékanim chladného vzduchu po
svazich dolfl. U zemé se potom vytvari vrstva studeného vzduchu, v niz dochazi ke kondenzaci vodni pary a vzniku
mlhy — nizké oblacnosti. Horské oblasti se naopak tési jasnému a teplému pocasi. Oblacnost brani promichavani
vzduchu v atmosféfe a zplodiny z tovarnich komin{ a vyfukové plyny zlstavaji pfi zemi. Povétrnostni zpravy hovori
o velmi Spatnych rozptylovych podminkach. Ve znecisténém ovzdusi velkych mést a priimyslovych oblasti se vytvari
smog (z anglickych slov smoke = kouf, fog = mlha). Plsobi velmi nepfiznivé na lidsky organismus. K inverznim
situacim, trvajicim fadu dni, dochazi zpravidla v podzimnich a zimnich mésicich. Mezi nejvétsi znecistovatele
ovzdusi patfi tepelné elektrarny, automobily, lokalni topenisté, farmarstvi a nékteré zastaralé priimyslové zavody.
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Jak vznika teplotni inverze a smog
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V atmosfére se vyskytuje také ozon. Pfi nepfiznivych povétrnostnich podminkach jde o zvySeny vyskyt , pfizemniho™
ozonu, ktery je velmi Skodlivy naSemu zdravi. Ve vrchnich vrstvach atmosféry (nejvice ve vyskach 25 km az 35 km
nad zemi) se vyskytuje ozon také. Tam ma vSak nezastupitelné misto pfi ochrané Zivota na Zemi pred zhoubnymi
Gcinky ultrafialového zareni ze Slunce. Ubytek tohoto ,stratosférického" ozonu ma za nasledek zvySené nebezpeci
pro pobyt nechranénych organism& na slunci.

Zakladni ulohy:

1. Popiste vlastnimi slovy obéh vody v pfirodé.
2. Pro€ neni kazda studni¢ni voda pitna?

3. ZdGvodnéte, pro€ neni vhodné do chladic¢e v automobilu nebo do naparovaci zehlicky nalévat vodu z vodovodu
Ci ze studné. Proc je k témto ucelim vhodnéjsi voda destilovana?

4. Uvedte pfipady zneci$tovani vodnich zdroji ve vasem okoli, kterym je nutno zabranit.

5. Voda ma v lidském organismu ze vSech latek nejvétsi zastoupeni — asi 60 %. Odhadnéte, zda by na vodu
obsazZenou v jednom &lovéku stadily dva desetilitrové kbeliky, a potom svij odhad ovéite vypoctem.

6. Uvedte nejzavaznéjsi zdroje znecistovani ovzdusi ve vaSem okoli.

RozSirujici ulohy:

1. Uvedte, jak rozumite literarnim spodobnénim, ktera souvisi se skupenstvim vody. ,Divka byla jako led. Pfi
hovoru s nim roztala. On se vSak potom vypaifil."

2. Seradte jednotlivé faze vyroby pitné vody ve vodarnach tak, aby vyjadfovaly jejich skute¢né poradi ve vyrobé.
a) Dezinfekce vody.

b) Shlukovani nedistot pomoci chemickych latek a jejich oddélovani.

c) Usazovani nedistot.

d) Filtrace pfes piskové filtry.

3. Smog je oznadeni pro

A. smés mlhy, prachu a koufovych zplodin v ovzdusi,
B. ovzdusi obsahujici freony,

C. smés prachu a kysliku,

D. teplotni inverzi.
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4. Zarovky se vétsinou pini smési dusiku a argonu. Osvétlovaci zafivky a reklamni trubice ,neonky" se pini napt.
neonem. Dochazi pfi rozbiti téchto osvétlovacich zafizeni ke znecisténi vzduchu Skodlivymi plyny?
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